Lekcja 16.03.2020

Temat: Wektory w uktadzie wspdtrzednych.

Intuicyjnie wektor to odcinek z wyrdznionym poczat-
kiem i koncem, czesto rysowany jako strzalka. Wektor
o poczatku A i koncu B oznaczamy AB.

Wektor AB (rysunek obok) mozemy okreslié, podajac 4| 477 i
wspolrzedne poczatku wektora A(1,1) i wspélrzedne I T O
konca B(5,4).
Punkt A bedacy poczatkiem wektora AD nazywamy tez punktem zaczepienia
wektora, a o wektorze AB mowimy, ze jest zaczepiony w punkcie A.

Cwiczenie 1
Naszkicuj wektor AB.
a) A(—3,2), B(4,—1) b) A(2,2), B(—1,5) <) A(6,3), B(6, 1)

W ¢éwiczeni 1 — rysujemy ukfad wspotrzednych zaznaczamy 2 punkty A i B fgczymy punkty
odcinkiem i w B stawiamy strzatke oznaczajgcg koniec wektora.

Wektory sa wygodnym sposobem opisu przesuniecia
w uktadzie wspoélrzednych. Zauwazmy, ze przesunie-
cie o wektor AB (rysunek obok) oznacza przesuniecie
0 5 jednostek w prawo i 2 jednostki w gore. Zapisujemy

to: AB = [5,2]. o1 @ X

Jak w poziomie poruszamy sie w prawo to pierwsza wspoétrzedna jest dodatnia, jak w lewo to ujemna,
natomiast gdy poruszamy sie w gére to druga wspodtrzedna jest dodatnia, gdy w dét to ujemna.

Przykifad 1

Na rysunku obok:

AB =1[4,3], CD=[-3.0],
EF =1[0,4], KL=[-2 —1].

Cwiczenie 2
Korzystajac z rysunku obok,
podaj wspolrzedne wektora:

a) GH, b) TJ.




Cwiczenie 3

Zaznacz w ukladzie wspoélrzednych punkty: A(—-2,3), B(3,4), C(6.3),
D(—2,-2). Podaj wspolrzedne wektorow:

a) BC i BD, b) AC i AD, ¢) AB i BA.

Dane sa punkty A(z4,y4) 1 B(zg,yg). Wspolrzedne wektora AB okreéla

WZOT':

E = [iBB —Ta,YB _yA]

Xp
Ya Xp YB

A-3,5| Bl 7,-4

a nastepnie podstawiamy pod wzér z powyzszej ramki.
AB =[7-(=3),-4-5]=[7+3,-9]=[10, - 9]

Cwiczenie 4
Dany jest réwnoleglobok ABCD (rysunek
obok). Podaj wspolrzedne wektorow:

a) AB, BA, DC, CD,
b) AD, DA, BC, TB.

Zauwaz, ze jesli wektor AB ma wspolrzedne [a, D], to wektor BA ma wspot-
rzedne [—a, —b]. Zapisujemy to: BA = —AB. Wektor BA nazywamy wekto-
rem przeciwnym do wektora AB.

Cwiczenie 5
Podaj wspoélrzedne wektora przeciwnego do wektora AL, jesli A (5%, —2)
i B(—3%,62).

Wspdtrzedne wektora przeciwnego sg liczbami przeciwnymi do danego wektora.

3. Sprawdz, czy wektor @ jest wektorem przeciwnym do wektora AB lub

wektora CD.
a) W= [7536], A(8,4), B(%;—Q), 0(3%,—23), D(—LI,S%)

b) @ = [-3,2L], A(-2L,2), B(2,—1), C(V3,28), D(525,0)



